



潮新闻

发力品质农业全产业链 开拓乡村就业新空间 丽水农民增收之路越走越宽

本报讯 (记者 范波 黄彦 通讯员 吴洋飞) 丽水地处山区,城乡差距偏大,融合程度不高,农民收入绝对值全省靠后。近年来,当地多路径拓宽农民增收渠道,确保农民收入持续稳定增长。统计数据显示,截至2024年,丽水农民人均收入增速实现全省16连冠;今年前三季度,当地农民人均收入达26491元,同比增长6.2%,增速继续保持全省第一。

农民收入是衡量共同富裕水平的核心指标。据了解,丽水农村常住人口为86.2万人,占全市常住人口的34%。近年来,丽水坚持以产业强农、就业富农、科技惠农为主要抓手,以农民增收为突破口推进共同富裕。

立足山区特色,丽水以“全链思维”将分散的山地农业资源转化为可持续发展的优势产业,培育形成13条产值超10亿元的“土特产”全产业链。其中,松阳茶叶全产业链产值超150亿元,缙云麻鸭、龙

泉食用菌、庆元竹业全产业链产值均超30亿元。据丽水市农业农村局主要负责人介绍,今年前三季度,“土特产”全产业链推动全市农林牧渔业总产值同比增长4.4%,从业人员达51.34万人、人均收入达2.6万元。

近日,在庆元县举水乡共富技能学堂,技能导师耐心地为农民学员讲解内容创作、账号运营等电商直播知识。目前,丽水已有1065家“共富工坊”链接技能学堂,开展无人机驾驶、电商直播、包装设计等技能轮训10万多人次。这一模式已累计带动7万余名山区群众实现家门口就业,还实现人均月增收2850余元。

此外,丽水还创新推出增技增收致富培训券,以培训券形式发放资金1200万元,累计培训农民1.3万人次。针对部分经营主体招录大龄群众意愿不强等现状,丽水还探索推出“农业经营主体雇主责任

险”,为61至75周岁的农村老年群体提供就业保障,累计帮助1.29万名农村老人闲置劳动力上岗再就业。

产业升级与就业结构优化打开了丽水农民增收之路。统计数据显示,今年前三季度丽水农民人均工资性收入、经营净收入同比分别增长6.0%和6.7%。

农文旅融合发展,促进乡村产业振兴。在莲都大港头镇,以大港头村为中心,辐射周边5个村,构建起艺术为核心,带动油画、旅游、茶产业协同发展的新局面。6个村组团运营,今年已接待游客近200万人次。目前,丽水已有民宿3376家,带动2.5万农民就业,每年实现民宿营业收入总收入超30亿元。

一群带着“金点子”的乡村共富合伙人,正在改变山野乡村。2023年,松阳县象溪镇南坑源村以中医药产业发展为契机,引进了16名共富合伙人,布局“三叶青种植+药旅融合”模式,推动

AI加速赋能城市现代化进程 杭州加快建设更高水平创新活力之城

本报杭州12月9日讯 (记者 张留 郑震) 加快实施开源生态全球化布局、打造政务模型训练场、推动数字孪生城市建设……12月9日,记者参加杭州市委城市工作会议时发现,这场事关杭州城市高质量发展、内涵式发展的大会,让人感受到一个清晰信号:AI将从经济、治理、民生等各方面加速赋能城市现代化进程。

杭州市委城市工作会议提出,按照中央和省委城市工作会议的部署要

求,杭州将推动城市工作转向品质提升、创新驱动、特色塑造、民生温度、精细智慧、一体融合,探索走出具有超大城市特点的中国特色城市现代化杭州路径。

今年火爆出圈的一大批杭州科创企业,让世界感受到了杭州的创新气质。此次大会上,杭州再次勾勒创新之城的未来轮廓:锚定以科技创新塑造发展新优势,加快建设更高水平的创新活力之城。“浙江打造人工智能创新发展

高地,关键在杭州。”杭州市发改委相关负责人介绍,杭州把人工智能列为“2965”先进制造业集群中的万亿级主导产业,聚焦国家高地城市三大特色布局,将建设开源枢纽城市、全面布局具身智能策源发展、深度践行数据基础制度创新,塑造城市创新发展动力源。今年前三季度,杭州人工智能核心产业营收规模同比增长25.9%、利润总额同比增长55.8%,一批龙头企业增势喜人。

(下转第三版)

衢江持续擦亮姑蔑文化品牌 姑蔑古国考古遗址博览园初步成型

本报讯 (共享联盟·衢江 张丽莹 记者 于山) 连日来,在衢州市衢江区美丽沿江公路边,姑蔑古国考古遗址博览园一期工程现场,机器轰鸣、车辆穿梭,工人正抢抓晴好天气,加紧推进博物馆主体室外配套工程、园林景观绿化等施工进度。目前,衢江区姑蔑古国考古遗址博览园一期工程已完成80%,预计明年三季度正式亮相。

姑蔑古国考古遗址博览园是浙江省“千项万亿”工程的重点项目,今年还入选

浙江省第三批文化基因激活工程标志性项目培育名单,成为激活区域文明记忆、传承文化根脉的重要载体。

2018年至2021年,衢江北岸衢江区云溪乡境内考古发掘了4座西周时期土墩墓,墓群中出土了玉器、石器、原始瓷器、青铜器等大量珍贵文物。浙江省文物考古研究所有关专家认为,这些土墩墓群为高等级墓葬,和久远的姑蔑国存在联系。2023年11月,衢江区启动姑蔑古国考古遗址博览园建设,总投资约3.7亿

元,总建筑面积达3.2万平方米,项目主要包括姑蔑古国考古遗址博物馆、游客中心和姑蔑王陵保护展示工程等。

“博物馆主体工程已于今年9月完成竣工初验,目前室外配套工程施工完成总工程量的60%左右,接下去为展陈馆和室内装饰装修工程进场施工做准备。”项目负责人说,姑蔑王陵考古遗址保护展示工程已经成型,完成封土保护,并在原址建设展示馆。

展陈内容更引人关注。衢江区文旅

局相关负责人介绍,待考古遗址博物馆开放后,展览将运用全息投影、AR互动等前沿技术,打造沉浸式文化体验场景,实现文物保护、考古研究与文化体验的多元融合。届时,游客既能近距离观赏出土文物,更能“穿越”时空,直观感受姑蔑先民的生产生活风貌。下一步,衢江将加快推进项目收尾工作,同步深化业态打造与特色挖掘,推动博览园与周边片区联动发展,持续擦亮姑蔑文化品牌,为浙西文旅高质量发展注入新动力。

应急演练 未雨绸缪

12月9日,杭州机场举行“杭安·2025”航空器应急救援综合实战演练。演练设置了航空器空中故障、人员救治与转运等15项科目,检验了跨部门协同与科技救援能力。图为机上人员进行紧急撤离演练。

本报记者 张帆 应陶 董旭明 文/摄

今日说

“科技颠覆者”群像,昭示中国创新未来

■ 王彬

英国《自然》杂志网站8日发布2025年度十大科学人物榜单,中国人工智能企业深度求索创始人梁文峰和中国科学院深海科学家杜梦然入选。

《自然》杂志作为国际顶级科学期刊,其年度人物榜单历来广受关注,极具分量。近年来,中国科学家在此榜单上的存在感不断增强,今年已是连续第二年有两位中国科学家同时入选。这一新势头,值得品读。

本次上榜的梁文峰被《自然》杂志称为“科技颠覆者”。《自然》杂志认为梁文峰及其团队推出的DeepSeek-R1大模型,功能上与美国最顶尖的模型不相上下,但

其训练成本远低于其他公司。而且,DeepSeek-R1大模型更是首个以开源权重形式发布的同类模型,不仅展现了中国新生代科学人物的创新力,更彰显了与全世界共享技术进步的开放胸襟。杜梦然则带领团队乘坐我国自主研发的万米载人潜水器“奋斗者”号,于西北太平洋超9000米深的深渊带拓展人类对生命边界的认知。像梁文峰、杜梦然这样的“科技颠覆者”,在当下中国正变得越来越多。

无独有偶,另一组数据同样引人注目。国家知识产权局公布的最新数据显示,我国有效发明专利突破500万件,成为世界首个国内有效发明专利拥有量超过500万件的国家,且PCT国际专利申请量连续六年居全球第一。

这两条新闻碰到一起,看似偶然,实则是中国长期着力科技创新的必然结果,折射出中国科技创新生态的深刻变迁:从单点突破到多点开花,从依赖引进到自主创新,从跟踪研究到定义前沿。这种变迁背后,更是一场历时多年的系统性塑造——“创新”被置于国家发展全局的核心位置,“十五五”规划建议中61次提及“创新”即是明证。以浙江为例,近年来加快建设创新浙江,做深做透“两篇文章”,加快打造创新创业最具活力的“黑土地”;全社会研发投入持续增长,包容失败、鼓励探索的文化逐渐生根。正是整个中国对创新进行长期投入与培育,才使得中国全球创新指数排名在十余年间从第34位跃升至第10位。

前沿领域的原始创新注定是孤独

的。正因如此,我们往往会在很长一段时间看不到创新的成效。但是,我们必须相信,只要付出艰苦卓绝的努力,创新必有回响。这也是人类创新活动的共同规律,即创新需要很长的耕耘期、培育期,然后才能进入收获期。事实上,今天中国不断收获的科技突破,正是前期投入的丰厚产出。而今天的持续投入,也必将迎来更大收获。

今天,中国正加速挺进世界科技强国之列,但追求无止境。在基础研究、顶尖人才培养、全球科技治理参与等方面,我们仍需持续深耕。只要持之以恒,把创新变成一种文化、一种制度、一种自觉、一种风景,中国必能真正成为世界主要科学中心和创新高地,为新一轮世界科技革命注入强劲动能。

今年6月,在花鸟乡为送餐人手和车辆发愁时,得知该情况的嵊泗县共富领导小组副组长、阿里巴巴驻嵊泗乡村特派员王涛想到了无人车送餐。他迅速对接菜鸟无人驾驶车队,协调来一辆搭载北斗定位系统和智能温控舱的无人车,并带着技术人员上岛实地测试。

然而,这辆智能物流车却在海岛碰了壁:岛上信号不稳,路边随风摇晃的芦苇常被系统误判为障碍物,导致车辆频繁急刹,行驶流畅性与效率大打折扣。王涛与技术团队经反复沟通和尝试,决定改用POI视觉定位来固化行驶路线,取代信号导航,并将芦苇草、灌木等常见植被添进视觉识别系统“白名单”,避免非必要避让。

今年8月底,不依赖网络信号、能靠“眼睛”自主判断路况的“海岛版”无人车正式上岗,灯塔村老人每餐仅需自掏5元餐费即可享受到无人车送餐服务。此外,灯塔村的药品、快递等物资也可通过无人车实现每日直送,结束以往靠公交车“两天一送”的历史。

新闻提要

前沿周刊

浙江瞄准海洋高端装备产业培育蓝色新质生产力
上天入海,抢占海洋高端装备产业培育蓝色新质生产力